
COMUNE DI RIVA DEL GARDA

VERBALE DI DELIBERAZIONE    N. 86
DEL CONSIGLIO COMUNALE

MODIFICA DEGLI INDIRIZZI PER LA NOMINA, DESIGNAZIONE E REVOCA DA 
PARTE  DEL  SINDACO  DEI  RAPPRESENTANTI  DEL  COMUNE  PRESSO  ENTI, 
AZIENDE,  ISTITUZIONI,  CONSORZI  E  SOCIETÀ,  APPROVATI  CON 
DELIBERAZIONE CONSILIARE N. 18 DD. 27.11.2020

L’anno duemilaventidue addì ventotto del mese di aprile (28.04.2022), alle ore 18.40 nella Sala 
Civica della Rocca, a seguito di regolare convocazione recapitata a termini di legge, si è riunito 
il Consiglio comunale, in seduta pubblica.

Risultano presenti i Consiglieri comunali:
SANTI CRISTINA – Sindaco
BETTA SILVIA – Consigliere-Vice Sindaco
CAPRONI MARIO
CHIOCCHIA SIMONE
CHIZZOLA TIZIANO
FERRAGLIA VITTORIO
FONTANELLA SIMONE
GATTI FRANCO
GATTI LUCIA – Vice Presidente del Consiglio Comunale
GIULIANI GIUSEPPE
GRAZIOLI LUCA – Consigliere-Assessore
MALFER MAURO – Consigliere-Assessore
MAMONE SALVATORE – Presidente del Consiglio Comunale
MATTEOTTI PIETRO – Consigliere-Assessore
POZZER LORENZO
PRATI LORENZO
SALIZZONI SILVIO – Consigliere-Assessore
SANTONI NICOLA
ZANONI ALESSIO

Risultano assenti i Consiglieri comunali:
BERTOLDI GABRIELE
MOSANER ADALBERTO
SERAFINI MIRELLA

e pertanto complessivamente presenti n. 19, componenti del Consiglio.

Assiste il Segretario Generale Reggente – dott.ssa Anna Cattoi.

Il  signor  Salvatore  Mamone,  nella  sua  qualità  di  Presidente  del  Consiglio  Comunale, 
riconosciuto legale il  numero degli  intervenuti, assume la presidenza ed invita  il  Consiglio 
Comunale alla trattazione dell’oggetto suindicato, posto al n. 8 suppl. 2 dell’ordine del giorno.  
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^^^ Entrano i Consiglieri Serafini e Mosaner: il numero dei presenti sale a 21.^^^ 

Relazione.

Con la deliberazione n. 18 dd. 27.11.2020 sono stati approvati gli indirizzi per la nomina, 
designazione  e  revoca,  da  parte  del  sindaco,  dei  rappresentanti  del  comune  presso  enti, 
aziende, istituzioni, consorzi e società.

I suddetti indirizzi sono strutturati in due capi; il primo contiene la disciplina generale che 
vale indistintamente per tutti i tipi di soggetti presso i quali vanno effettuate le nomine; il  
secondo  si  riferisce  invece  specificamente  alle  nomine  presso  le  società  controllate  dal 
Comune.

In particolare, l’articolo 2 “Requisiti e limiti per le nomine e le designazioni” del Capo I, al  
comma 3, stabilisce che: “E’ vietata per due anni la nomina o la designazione se l'interessato 
ha  ricoperto  la  carica  per  un  periodo  continuativo  superiore  a  dieci  anni,  fatto  salvo  il 
completamento del mandato in corso alla scadenza di tale termine.”

Si tratta pertanto di una disposizione a contenuto generale, che si applica indistintamente a 
tutti i soggetti presso i quali è necessario effettuare la nomina.

L’art. 1, comma 5 del D.Lgs. 175 del 2016 “Testo unico in materia di società a partecipazione 
pubblica”, stabilisce che le disposizioni del testo unico medesimo si applicano alle società 
quotate solo se espressamente previsto, costituendo così un regime speciale per gli organismi 
che operano su mercati  azionari,  allo  scopo di  salvaguardare una maggiore autonomia  e 
operatività degli stessi sul piano economico, anche quando tali soggetti risultino controllati 
dall’ente pubblico.

L’art. 2, comma 1, lettera p) del D.Lgs. 175 del 2016 “Testo unico in materia di società a 
partecipazione  pubblica”,  fornisce  la  definizione  di  società  quotate  come  le  società  a 
partecipazione pubblica che emettono azioni quotate in mercati regolamentati; le società che 
hanno emesso,  alla  data  del  31 dicembre 2015, strumenti  finanziari,  diversi  dalle  azioni, 
quotati in mercati regolamentari.

Alla  luce  di  tale  principio  si  ritiene  ingiustificata  l’applicazione  indistinta  del  limite 
introdotto dall’art. 2 come sopra descritto, per tutti i soggetti presso i quali vanno nominati i 
rappresentanti del Comune e si ritiene al contrario opportuno differenziare la disciplina con 
riferimento ai soggetti quotati, sui quali il Comune esercita il proprio controllo, che in forza 
di  tale  natura  necessitano  di  una  disciplina  specifica  come  riconosciuto  dallo  stesso 
legislatore nazionale.

Si valuta pertanto opportuno non mantenere, nel caso specifico delle società quotate, una 
limitazione  della  possibilità  di  rinominare  gli  amministratori  delle  suddette  società,  nel 
momento in cui  esse stiano attraversando importanti  fasi  di  cambiamento sul piano della 
strategia aziendale, per le quali un cambio dei vertici potrebbe risultare controproducente dal 
punto di vista dell’efficienza gestionale.
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Si  propone  pertanto  di  modificare  gli  “indirizzi  del  consiglio  comunale  per  la  nomina,  la 
designazione e la revoca - da parte del sindaco - dei rappresentanti del comune presso enti, 
aziende, istituzioni, consorzi e società” prevedendo che il comma 3 dell’art. 2 del Capo I non 
trovi applicazione in caso di nomine di rappresentanti comunali presso società quotate.

Tutto ciò premesso,

IL CONSIGLIO COMUNALE

Udita  e  fatta  propria  la  relazione  del  Sindaco  Cristina  Santi,  anche  ai  fini  della 
motivazione del presente atto.

Visti  gli artt.  49 e 60 del Codice degli Enti  Locali,  approvato con legge regionale 3 
maggio 2018, n. 2 e s.m..

Visto  il  parere  favorevole  reso  in  ordine  alla  regolarità  tecnico-amministrativa  dal 
Responsabile del Servizio interessato, ai sensi dell’art. 185 del Codice degli Enti Locali della 
Regione Autonoma Trentino – Alto Adige approvato con L.R. 03.05.2018 n. 2 e ss.mm..

Dato atto che la presente deliberazione non presenta profili di rilevanza contabile e non 
necessita pertanto l'espressione del parere di regolarità contabile di cui all'art. 185 del Codice 
degli  Enti  Locali  della  Regione  Autonoma  Trentino  –  Alto  Adige  approvato  con  L.R. 
03.05.2018 n. 2 e ss.mm..

Sentiti  gli  interventi  dei Consiglieri  comunali,  come da verbale di seduta,  dove sono 
raccolte anche le dichiarazioni di voto.

Su invito del Sindaco Cristina Santi;

A seguito  di  votazione  palesemente  espressa  per  alzata  di  mano,  ed  il  cui  esito  è 
proclamato  dal  Presidente  con  l’assistenza  degli  scrutatori,  e  che  ha  conseguito  il  seguente 
risultato:

-  Consiglieri/e presenti ai fini del numero legale: n. 21
-  Consiglieri/e astenuti                                        : n.   5 (Chiocchia, Gatti Lucia, Mosaner, Serafini, 

Zanoni)
-  Consiglieri/e presenti ai fini della votazione    : n. 16

-   voti favorevoli n. 14 (Sindaco, Betta,  Ferraglia, Fontanella, Gatti Franco, Giuliani, Grazioli,  
Malfer, Mamone, Matteotti, Pozzer, Prati, Salizzoni, Santoni) 

              contrari     n.  2 (Caproni, Chizzola)

DELIBERA

1. di  modificare gli  “Indirizzi  del  consiglio  comunale per  la  nomina,  la  designazione  e la 
revoca  -  da  parte  del  sindaco  -  dei  rappresentanti  del  comune  presso  enti,  aziende, 
istituzioni, consorzi e società” approvati con deliberazione del Consiglio Comunale n. n. 18 
dd. 27.11.2020, inserendo il comma 4, all’art. 2 del Capo I, con il testo seguente:

4. in caso di nomine di rappresentati presso società quotate, come definite dall’art. 2, 
comma 1,  lettera  p)  del  D.Lgs.  175  del  2016 “Testo  unico  in  materia  di  società  a 
partecipazione pubblica”, il precedente comma 3 non trova applicazione.



2. di dare evidenza, in applicazione dell’art. 4, comma 4, della L.P. 23/1992 e ss.mm., che 
avverso la presente deliberazione è ammessa opposizione alla Giunta Municipale, durante il 
periodo di pubblicazione, da parte di ogni cittadino ex art.183, comma 5 del Codice degli 
Enti Locali della Regione Autonoma Trentino – Alto Adige approvato con L.R. 03.05.2018
n. 2. e ss.mm., nonché ricorso straordinario al Presidente della Repubblica entro 120 giorni 
ex art. 8 del D.P.R. 24.11.1971 n. 1199 e giurisdizionale avanti al T.R.G.A. di Trento entro 
60 giorni ex artt. 13 e 29 del D. Lgs. 02.07.2010 n. 104, da parte di chi abbia un interesse 
concreto ed attuale.

^^^^

Accertata  inoltre  l’opportunità  di  dichiarare  immediatamente  esecutivo  il  presente 
provvedimento,  affinché  il  Sindaco  possa  effettuare  con  tempestività  le  nomine  dei 
rappresentanti comunali presso le società quotate, il Presidente invita il Consiglio comunale a 
votare in merito.

IL CONSIGLIO COMUNALE

A seguito  di  votazione  palesemente  espressa  per  alzata  di  mano,  ed  il  cui  esito  è 
proclamato  dal  Presidente  con  l’assistenza  degli  scrutatori,  e  che  ha  conseguito  il  seguente 
risultato:

-  Consiglieri/e presenti ai fini del numero legale: n. 21
-  Consiglieri/e astenuti                                        : n.   5 (Chiocchia, Gatti Lucia, Mosaner, Serafini, 

Zanoni)
-  Consiglieri/e presenti ai fini della votazione    : n. 16

-   voti favorevoli n. 14 (Sindaco, Betta,  Ferraglia, Fontanella, Gatti Franco, Giuliani, Grazioli,  
Malfer, Mamone, Matteotti, Pozzer, Prati, Salizzoni, Santoni) 

              contrari     n.  2 (Caproni, Chizzola)

DELIBERA

di  dichiarare  la  presente  deliberazione,  per  l’urgenza,  immediatamente  eseguibile  ai  sensi 
dell’art.  183 del  Codice  degli  Enti  Locali  della  Regione  Autonoma Trentino  –  Alto  Adige 
approvato con L.R. 03.05.2018 n. 2 e ss.mm..

S/sr

Data lettura del presente verbale, viene approvato e sottoscritto.

IL PRESIDENTE IL SEGRETARIO GENERALE REGGENTE
Salvatore Mamone Anna Cattoi
 

Alla presente è unito:
• parere in ordine alla regolarità tecnico-amministrativa;
• iter pubblicazione e esecutività.


